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Μέτρηση αντιστάσεων με αμπερόμετρο και βολτόμετρο
Σκοπός

Να μπορούμε να μετράμε αντιστάσεις με τη βοήθεια αμπερόμετρου και βολτόμετρου.

Υλικά που απαιτούνται
Τροφοδοτικό χαμηλών και υψηλών τάσεων

Πολύμετρα (τουλάχιστον δύο)

Αντιστάτες με διάφορες τιμές αντίστασης (τουλάχιστον δύο με 1ΚΩ)

Καλώδια 

Θεωρητικές γνώσεις
Νόμος του Ohm: V=I∙R
Σε σειρά σύνδεση αντιστάσεων: R=R1+R2
Παράλληλη σύνδεση αντιστάσεων: 
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Πειραματική διαδικασία
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- 
Μέτρηση της τιμής μιας αντίστασης

1. Συναρμολογούμε το κύκλωμα του σχήματος (προσέχοντας τις πολικότητες των οργάνων). 

	V (V)
	I (A)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


2. Επιλέγουμε τις κατάλληλες κλίμακες στα πολύμετρα (ώστε να λειτουργούν σαν αμπερόμετρο και βολτόμετρο στην περιοχή τιμών που μας ενδιαφέρει).

3. Αλλάζοντας την τάση τροφοδοσίας (στο τροφοδοτικό) συμπληρώνουμε τον πίνακα τιμών τάσης – έντασης από τις τιμές 
των οργάνων.
4. Χρησιμοποιώντας τα πειραματικά δεδομένα σχεδιάζουμε τη γραφική παράσταση της τάσης V σε συνάρτηση με το ρεύμα Ι. Από την κλίση της υπολογίζουμε την αντίσταση R.
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5. Υπολογίζουμε την αντίσταση με τη βοήθεια του ωμόμετρου (συνδέοντας τα άκρα της αντίστασης στους ακροδέκτες του πολύμετρου και ρυθμίζοντας κατάλληλα την κλίμακά του).

6. Βρίσκουμε την % διαφορά των τιμών που προέκυψαν από τους δύο τρόπους μέτρησής της.

- 
Μέτρηση της ισοδύναμης (ολικής) αντίστασης δύο αντιστατών που συνδέονται σε σειρά.
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1. Συναρμολογούμε το κύκλωμα του σχήματος.
2. Ακολουθούμε τα βήματα 2 έως 6 της  προηγούμενης μέτρησης. 
V ( V)
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I (A)

- 
Μέτρηση της ισοδύναμης (ολικής) αντίστασης δύο αντιστατών που συνδέονται παράλληλα.
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1. Συναρμολογούμε το κύκλωμα του σχήματος.
2. Ακολουθούμε τα βήματα 2 έως 6, όπως προηγουμένως.
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Σημείωση

- Προσοχή πρέπει να δείξουμε κατά την επιλογή της αντίστασης που θα χρησιμοποιήσουμε.

Αν είναι π.χ. 100Ω και η πηγή θα έχει μέγιστη τάση 15V, θα διαρρέεται από ρεύμα 0,15Α. Για να μην καταστραφεί ο αντιστάτης η ισχύς του θα πρέπει να είναι μεγαλύτερη από Ρ=15∙0,15=2,25W (σε όλους τους αντιστάτες αναγράφεται η αντίσταση και η μέγιστη ισχύς). Για μέγιστη ασφάλεια θα ήταν προτιμότερο η αντίσταση που χρησιμοποιούμε να έχει διπλάσια ισχύ (δηλ. 4,5W).
- Στο πολύμετρο το COM είναι ο αρνητικός πόλος.

- Στον αρνητικό πόλο συνδέουμε το μαύρο καλώδιο και στον θετικό το κόκκινο (χωρίς αυτό να έχει κάποια αξία στις μετρήσεις μας).
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